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Sosiaalialan osaamiskeskukset ovat toimineet vakinaisina vuoden
2002 alusta. Keskuksilla on yhteisiä lakisääteisiä tehtäviä, mutta pit-
kälti ne vastaavat oman maantieteellisen tai kielialueensa tarpeisiin.
Sosiaaliturva-lehden uudessa sarjassa tutustutaan siihen, millaisiksi
kahdeksan maakunnallista ja yksi valtakunnallinen osaamiskeskus
ovat muutamassa vuodessa muotoutuneet.

Osaamiskeskusten työtä ohjaa Laki sosiaalialan osaamiskeskustoi-
minnasta 1230/2001. Sen mukaan niiden pitää huolehtia sosiaalialalla
tarvittavan asiantuntemuksen sekä erityis- ja asiantuntijapalveluiden
kehittymisestä ja välittymisestä. Niiden pitäisi myös turvata perus-,
jatko- ja täydennyskoulutuksen ja käytännön työn monipuolinen yh-
teys sekä alan tutkimus-, kokeilu ja kehittämistoiminnan toteutumi-
nen.

SOSIAALIALAN OSAAMISKESKUKSET

Valtiotieteiden lisensiaatti Susan
Kuivalainen: A Comparative Stu-
dy on Last Resort Social Assis-
tance Schemes in Six European
Countries (Vertaileva tutkimus
kuuden eurooppalaisen maan vii-
mesijaisista sosiaaliturvajärjes-
telmistä). Turun yliopisto
26.08.2004 (sosiaalipolitiikka).

Kasvatustieteiden maisteri, val-
tiotieteiden lisensiaatti Tuulikki
Kärkkäinen: Koulutuksen ja lap-
si–vanhempisuhteen yhteys elä-
mässä selviytymiseen. Sosiaali-
nen perimä ja koulutuskulttuuri-
sen pääoman periytyminen su-
kupolvesta toiseen. Helsingin yli-
opisto 27.8.2004 (kasvatustiede).

Terveydenhuollon maisteri Päi-
vi Lampinen: Fyysinen aktiivi-
suus, harrastustoiminta ja liikku-
miskyky iäkkäiden ihmisten
psyykkisen hyvinvoinnin ennus-
tajina. 65–84-vuotiaiden jyväs-
kyläläisten 8-vuotisseuruututki-

mus. Jyväskylän yliopisto
27.8.2004 (gerontologia ja kan-
santerveys).

Terveystieteiden maisteri Kaisa
Haatainen: Hopelessness in a ge-
neral population of Finnish adults
(Toivottomuus suomalaisessa ai-
kuisväestössä). Kuopion yliopis-
to 3.9.2004 (terveydenhuolto).

Terveydenhuollon maisteri Sen-
ja Hyvönen: Moniulotteista ja
moniammatillista yhteistyötä
muutosten keskellä – tutkimus
perusterveydenhuollon mielen-
terveystyöstä. Tampereen yli-
opisto 10.9.2004 (hoitotiede).

Terveydenhuollon maisteri Arja
Veijola: Matkalla moniammatil-
liseen perhetyöhön – lasten kun-
toutuksen kehittäminen toimin-
tatutkimuksen avulla. Oulun yli-
opisto 10.9.2004 (hoitotiede ja
terveyshallinto).

VÄITÖKSIÄ OSAAMISKESKUKSET
TUTUIKSI

Mitä lapsiryhmässä tapahtuu?
Kasvatustieteen lisensiaatti Eeva-Liisa Kronqvist: Mitä lapsiryh-
mässä tapahtuu? Pienten lasten yhteistoiminta, sen rakentumi-
nen ja kehittyminen spontaaneissa leikkitilanteissa. Oulun yli-
opisto 23.6.2004 (kasvatuspsykologia).

Pienen lapsen elämässä alkaa varhaisten kiintymyssuhteiden rin-
nalle rakentua varsin pian myös vertaissuhteiden verkosto, lasten kes-
kinäissuhteiden maailma.

Väitöskirjatyön tutkimuskohteina olivat omassa arjessaan yhdessä
leikkivät lapset, jotka neuvottelivat ja jakoivat kokemuksia keskenään.
Vertaissuhteiden on todettu olevan erittäin merkittäviä sekä lapsen
myönteiselle sosiaaliselle kehitykselle että oppimiselle. Vertaisryh-
mässä lapsi voi harjoitella erilaisia taitoja ja valmiuksia, luoda emo-
tionaalisia siteitä ja päästä osalliseksi kulttuurista.

Sosiaalisia taitoja on pidetty myös tärkeinä kehitysetappeina. Kaik-
ki inhimillinen toiminta on luonteeltaan sosiaalista, ja tiedolla ja osaa-
misellakin on yhteisöllinen alkuperänsä, jonka perustalle yksilöllinen
osaaminen rakentuu.

Väitöstutkimuksessa selvitettiin lasten yhteistoiminnalle luon-
teenomaisia piirteitä, sen rakentumista, siinä esiintyviä konflikteja ja
niiden ratkaisuja.Tutkitut lasten yhteistoimintatilanteet kerättiin ha-
vainnoimalla lapsiryhmän toimintaa vapaan leikin tilanteissa.

Tutkimustuloksista käy ilmi, että lapset tekevät runsaasti yhteistoi-
minta-aloitteita, joilla he voivat liittyä yhteistoimintaan ja sitä kautta
asteittain laajenevaan sosiokulttuuriseen ympäristöön. Jotta yhteis-
toiminta sujuisi, tarvitaan kommunikointia, yhteistoiminnallista sään-
telyä ja neuvotteluja.

Suurin osa konflikteista liittyi esineisiin tai leikkivälineiden käyt-
töön. Konfliktien ratkaisemiseksi valittiin useimmiten yhteistoimintaa
ylläpitäviä menetelmiä. Lasten havaittiin kehittävän yhteistoimintaa
jäsentäviä sosiaalisia rutiineja, joista tyypillisimpiä olivat erilaiset roo-
lileikit, tarinoinnit, keskustelut sekä sääntöleikit.
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K
eski-Suomessa osaamis-
keskus muutti verkostot
ja asiantuntijaryhmät
pysyväksi toimija- ja yh-

teistyöverkoksi. Käytännössä se
merkitsee Kosken painopiste-
alueille, kuten lastensuojeluun,
koottuja työryhmiä. Ne toteut-
tavat pitkälti käytännössä kes-
kuksen toiminta-ajatusta.

Osaamiskeskus toimii yhdys-
siteenä tutkimuksen, opetuksen
ja käytännön työn välillä. Se tur-
vaa sosiaalialalla tarvittavan
asiantuntemuksen ja tukee eri-
tyispalveluiden kehittymistä ja
välittymistä.

Yhden maakunnan keskus
Koske on osaamiskeskuksista
pienin. Sen aluetta on Keski-
Suomen maakunta. Muut osaa-
miskeskukset kattavat useam-
man maakunnan. Kosken toi-
mipiste on Jyväskylässä.

Vakituista henkilökuntaa ovat
johtaja Marja Heikkilä, suun-
nittelija Raili Haaki ja so-
siaaliasiamies Eija Hiekka.
Koske tuottaa sosiaaliasia-
miehen palvelut 12 kunnalle.

Taloushallinnon palvelut os-
tetaan Työvalmennussäätiö Te-
kevältä. Kiinteistöpalvelut taas
hankitaan Jyväskylän yliopis-
tolta, jonka tiloissa Koske toi-
mii. Projektityöntekijät ja yli-
opistolta ja ammattikorkeakou-
lusta tulevat harjoittelijat kas-
vattavat henkilöstön yli kym-
meneen työntekijään.

Koske toimii yhdistyksenä.
Osaamiskeskuksen kannatus-
yhdistyksen jäseninä ovat lähes
kaikki Keski-Suomen kunnat,
Jyväskylän yliopisto, Jyväskylän
ammattikorkeakoulu ja so-
siaalialan järjestöjä.

Valtionavustus kattaa kahden
vakituisen työntekijän palkat ja
keskuksen jokapäiväiset menot.

Hankkeet pyörivät projektira-
hoituksella. Kunnat ostavat
osaamiskeskukselta sosiaali-
asiamiehen palvelut.

Erja Saarinen

Keski-Suomen sosiaalialan
osaamiskeskuksen kotisivu
www.koske.jyu.fi

Keski-Suomen sosiaalialan osaamiskeskuksen, Kosken tunnuslause
”Virtaa verkostoihin” kuvaa sitä, kuinka osaamiskeskus rakentuu ole-
massa oleville verkostoille ja saa ne toimimaan entistä paremmin.

Virtaa verkostoihin Keski-Suomessa

Koskea johtava Marja Heikkilä
(vas.) tuntee hyvin kuntien tar-
peet, sillä hän on entinen Kars-
tulan sosiaalijohtaja. Raili Haa-
ki on ollut alusta lähtien suun-
nittelemassa osaamiskeskuksen
toimintaa ja luomassa sen hen-
keä.

Osaamiskeskuksen kannatusyhdistyksen puheenjohtaja on Jy-
väskylän maalaiskunnan sosiaalijohtaja Risto Kortelainen. Hänen
mielestään osaamiskeskus on selkeyttänyt moninaisten verkosto-
jen toimintaa ja koonnut asioita yhteen. Aiemmin esimerkiksi so-
siaalijohtajat joutuivat huolehtimaan verkostoista oman työnsä
ohessa.
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K
osken yksi painopiste on
ammattitaidon paranta-
minen sosiaalialalla.Tä-
tä ja muitakin tehtäviään

Koske hoitaa siten, että se ver-
kostoituu mahdollisimman pal-
jon suoraan sosiaalialan am-
mattilaisten kanssa.

”Toki teemme paljon organi-
saatioiden välistä yhteistyötä,
mutta tärkeää on tavoittaa suo-
raan varsinaiset asiakkaamme
eli sosiaalialan ammattilaiset
kunnissa, järjestöissä ja oppilai-
toksissa ja säilyttää yhteys arki-
sen työn ongelmiin. Esimerkik-
si kymmenen kunnan perhe-
päivähoidon kehittämishank-
keella tavoitamme perhepäivä-
hoitajat, joka on usein hyvin nä-
kymättömäksi jäävä ammatti-
ryhmä”, Heikkilä kertoo.

Työryhmät antavat tilaa
keskustelulle ja oppimiselle
Koske toimii pitkälti avointen
eri sosiaalihuollon osa-alueisiin
keskittyvien työryhmien kaut-
ta. Ne käsittelevät lastensuoje-
lua, vammais- ja vanhuspalve-
luita sekä varhaiskasvatusta.Yk-
si ryhmä keskittyy koulutusyh-
teistyöhön.

Työryhmissä saman alan am-
mattilaiset kunnista, järjestöis-
tä, ammattikorkeakoulusta ja

yliopistolta pääsevät jakamaan
kokemuksia, välittämään tietoa
ja oppimaan toinen toisiltaan.
Niistä on muotoutunut maa-
kunnan sosiaalialan kehittämi-
sen keskustelutoreja.

Ryhmissä ideoidaan semi-
naareja, koulutuksia ja hank-
keita. Ne käsittelevät myös ylei-
sempiä asioita. Tällä erää ne
pohtivat muun muassa so-
siaalihuollon alueellista toimin-
taohjelmaa omalta osa-alueel-
taan. Sen laatiminen on so-
siaalialan kansallisessa kehittä-
mishankkeessa annettu osaa-
miskeskusten tehtäväksi.

Ryhmät kokoontuvat nelisen
kertaa vuodessa. Kuhunkin ryh-
mään on ilmoittautunut pari-
kymmentä henkeä.

Heikkilää ilahduttaa se, että
mukaan on saatu käytännön
työtä tekeviä ihmisiä, joiden on
usein vaikea päästä erilaisiin ko-
kouksiin. Kaikki eivät käy ko-
kouksissa, mutta seuraavat ryh-
mien toimintaa kotisivuilta ja
ryhmien postituslistojen kaut-
ta.

”Hienoa on myös se, että yli-
opistotutkijat osallistuvat ryh-
miin. Näin tutkimustyöhön tu-
lee virikkeitä käytännön työstä
ja tutkimustietoa taas välittyy
käytäntöön.”

”Haluamme palvella käytännönläheisesti sosiaalialan ammattilaisia.
Kehittäminen ei saa irtaantua arkisesta työstä ja sosiaalihuollon
asiakkaiden ongelmista”, Keski-Suomen sosiaalialan 
osaamiskeskuksen, Kosken johtaja Marja Heikkilä korostaa.

Entinen Hankasalmen pitkäaikainen sosiaalijohtaja Leena Kurra in-
nosti ekonsultaatiohankkeen projektipäällikkönä keskisuomalai-
sia alan asiantuntijoita konsultaatiorenkaisiin auttamaan toinen
toisiaan. Urakkansa jälkeen Leena siirtyi eläkkeelle.

Osaamiskeskus 
ei saa irtaantua
sosiaalialan arjesta
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Maakunnalliset hankkeet
Kosken käsissä
Sosiaalialan osaamista kehite-
tään eri osa-alueiden hankkeis-
sa. Koske koordinoi laajoja, lä-
hes koko maakunnan kattavia
hankkeita. Niissä luodaan maa-
kuntaan vammaispalveluiden
toimintamallia ja vahvistetaan
entisestään lastensuojelun avo-
huoltoa. Varhaiskasvatusta ke-
hitetään Verkostoituva erityis-
päivähoito ja Pelastetaan per-
hepäivähoito -hankkeilla.

Osaamiskeskus tukee eri ta-
voin yksittäisten kuntien pro-
jekteja.Yksin työskenteleville
projektipäälliköille on vertais-
tukiryhmiä, joissa he voivat
vaihtaa ajatuksia. Projektien vä-
listä yhteistyötä syntyy paino-
pistealojen työryhmissä, joissa
käy paljon projektityöntekijöi-
tä. Niissä voidaan esimerkiksi
sopia, että jonkun hankkeen
koulutuksia tarjotaan myös
muiden kuin hankekuntien
työntekijöille.

Kolmen tolpan tolkku tarjoaa
konsultaatiota
Sosiaalialan henkilöstön osaa-
mista on parannettu myös kon-
sultaatiokokeilulla. Stakesin val-
takunnallisen sosiaalihuollon
ekonsultaatiohankkeen osana

on kehitetty keskisuomalainen
konsultaatiomalli Kolmen tol-
pan tolkku.

Pienissä kunnissa työntekijät
eivät juuri voi kysyä neuvoa kol-
legalta eikä isommissakaan kun-
nissa kollegan apu aina riitä.Tä-
män vuoksi tarvitaan järjestet-
tyjä konsultaatiomahdollisuuk-
sia. Apua työongelmiin pitää
voida saada muutenkin kuin
epävirallisia kanavia pitkin tu-
tuilta työntekijöiltä.

Keskisuomalaisen konsultaa-
tiomallin perusta ovat vertais-
tukiryhmät, joiden jäseniltä voi
kysyä neuvoa. Osa ryhmistä on
seudullisia. Osa taas keskittyy
tiettyihin kysymyksiin, kuten
vammaispalveluihin. Sosiaali-
johtajille on oma tukiryhmänsä.

Maakunnallisesti on koottu
asiantuntijarenkaita esimerkik-
si päihdehuollon ja lastensuoje-
lun erityisasiantuntijoista. Heil-
tä saa neuvoja erityisasiantun-
temusta vaativiin kysymyksiin.

Tiedot neuvovista asiantun-
tijoista on koottu Kosken verk-
kosivulle asiantuntijapankkiin.
Osaamiskeskus on koonnut
asiantuntijarenkaat ja tukee nii-
tä muun muassa järjestämällä
jäsenille tapaamisia ja koulu-
tusta.

Erja Saarinen
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Ruohomäki, Harri (toim.) Kätevät ja
pätevät. Esimerkkejä työhallinnon
toteuttamista ESR-hankkeista. Työ-
ministeriö 2004, 77s.

T
yöministeriön Euroopan so-
siaa-
lira-

haston
(ESR)
hankkeis-
ta saadut
hyvät käy-
tännöt on
koottu yh-
deksi vih-
koseksi.
Kätevät ja
pätevät -
oppaassa
esitellään työhallinnossa kehi-
tettyjä ja kokeiltuja uusia työta-
poja ja käytäntöjä. Oppaassa on
kolmisenkymmentä esimerkkiä
eri puolilla maata toteutetuista
hankkeista.

Nykyisellä ohjelmakaudella
2000-06 työhallinnossa on alettu
itse toteuttaa ESR-projekteja. Kä-
tevät ja pätevät -kirjasessa esitel-
tävät hankkeet on valittu yli sadan
projektin joukosta.

Työhallinnon toteuttamilla
hankkeilla täydennetään kansal-
lista työvoimapolitiikkaa. Esi-
merkiksi yhteispalvelupisteiden
ja käynnisteillä olevien työvoi-
man palvelukeskusten kehittä-
misessä on hyödynnetty pitkäai-
kaistyöttömien Polku-projektis-
ta ja paikallisista kumppanuus-
hankkeista saatuja kokemuksia.

Oppaassa esitellään myös
maahanmuuttajien, IT-osaajien
ja matkailu- ja metallialan am-
mattilaisten työllistymistä pa-
rantavia hankkeita, yritystoimin-
nan kehittämisen projekteja ja
työssä jaksamisen parantamiseen
tähtääviä projekteja. Oppaalla ha-
lutaan levittää hankkeissa löy-
dettyjä hyviä käytäntöjä.

Työhallinnon
projektien
parhaat palat
yksissä kansissa

KIRJALLISUUTTA

”Apua 
työongelmiin 
pitää voida 
saada muutenkin
kuin epävirallisia
kanavia pitkin 
tutuilta 
työntekijöiltä.”

Kosken henkilökunta 1950-luvun iltama-asuissa osaamiskeskuspäivillä elokuussa: Ylärivissä vasem-
malta Anne Huttu, Paula Korkalainen, Johanna Moilanen, Marjatta Salminen, Marja-Leena Saarinen,
Hannele Metsäranta ja Eija Hiekka. Alarivissä vasemmalta Saana Wolff, Maija Jääskeläinen, Ansa Lei-
nonen, Marja Heikkilä, Leena Kurra, Raili Haaki ja Leena Halttunen.
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